
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5年下第 2回例題        テキストは四谷大塚でお買い求めください。  中学受験のヘクトパスカル    その 1 

 

 

 

 

 

aの長さ 

 上の公式より， 

比例式をつくると 

 6 : 9 = 4 : a 

  

6×a = 9×4   a = 9×4÷6 = 6(cm) 

 

 

 

 

 

bの長さ 

b : 20 = 9 : (9+6) 

bx(9+6) = 20x9 

b = 180÷15 

  = 12(cm) 

C D 

D C 

三角形 OAB と三角形 ODC は相似 

AB:DC = a:b = a':b' 

 

6cm 

 
説明と問題文のアルファベットの

位置がちがいます。 

説明と問題文のアルファベット

の位置がちがいます。 

 
 

Cの長さ 

両側の部分：部分 

c : 5 = 9: 6 

Cx6 = 5x9 

C = 45÷6 

  = 7.5(cm) 
12cm 

7.5cm 

ピラミッド型は 

OA:AC=OB:BD もある！ 
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 ※三角形も同様です。  

 

AB と CD が平行ですから，２つの三角形

はクロス型（リボン型）の相似形です。 

アとイの相似比は 

 8cm:6cm = 4 : 3 

したがって， 

アとイの面積比は， 

   4x4 : 3x3 

   = 16 : 9 

  

 

 

ア 
イ 

16 : 9 

相似比は まず， 

全体：全体 

で考えます。 

三角形 OAB と三角形 OCD の 

相似比は 6 : (6+3)  

= 6 : 9 = 2 : 3 

面積比は 2x2 : 3x3 = 4 : 9 

 

したがって， 

ア ： イ ＝ 4 : (9-4) 

        ＝ 4 : 5 

 

2 
3 ア 

イ 

ア ア+イ   

4 : 5 
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(1) AB と CD が平行ですから アとイ の三角形

はクロス型の 

相似です。 

 

 

たがって， 

BP : PC ＝ AB : DC 

＝ 21 : 28 

= 3 : 4 

 

 

 

ア イ 

3 : 4 

(2) 三角形 CBD を抜き出して考えてみます。 

 

 CD と PQ は平行ですから  

三角形 PBQ と 三角形 CBD は相似です。 

           ↓ 

   BP : BC ＝ PQ : CD 

(1)より BP : BC = 3 : (3+4) = 3 : 7 

           ↓ 

 上の図で， 7 が 28cm にあたるので 

1 は 28÷7 

3 は 28÷7×3 = 12(cm) 
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4 
7 

3 7 

12cm 
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2 

1 

3 3 
DC = 3 

(1) AB = DC = (DE+EC) = 3 

  三角形 FAB と三角形 FED は 3 : 2 の相似

ですから， 

BF : FD = 3 : 2 

 

 

(2) 三角形 ABD の面積は 平行四辺形の面積

の 
1

2
 ですから ⇒ 40×

1

2
 = 20(cm2) 

  三角形 ABF の面積は， 

  20×
3

3+2
 = 12(cm2) 

 

 

3 : 2 

 

 

3 

2 

3 

2 

比例配分をする  
12cm2 
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このような問題は 対角線 AC上に比を集めて

いきます。 

(1) AF の長さは (12-8=)4cm 

   アとイはクロス型の相似形で  

  相似比は 4cm : 12cm = 1 : 3 

        ↓ 

   AH : HC = 1 : 3 

 

(2) EC の長さは (8-4=)4cm 

   ウとエはクロス型の相似形で  

  相似比は 8cm : 4cm = 2 : 1 

        ↓ 

   AG : GC = 2 : 1 

 

図 1 では AC の長さが(1+3=) ④ 

図 2 では AC の長さが(2+1=) 3 

          ↓ 

AC の長さを最小公倍数の 12 にそろえるため 

〇×3  □×4 をします。 

      ↓ 

AH : HC = 1x3 : 3x3 = 3 : 9 

AG : GC = 2x4 : 1x4 = 8 : 4 

 

 

 A F 

H 

C B 

4cm 

12cm 

ア 

イ 

① 
③ 

A 

B C 

E 
ウ 

エ 4cm 

8cm G 

２ 

１ 

[図１] 

[図 2] 
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4 

左の図より， 

AH : HG : GC  

=3 :(8-3):4 

= 3 : 5 :4 

3 : 5 : 4 

(3) 

 

 

 

三角形 ABC の面積は 12×8÷2＝48cm2 

 求める面積（色つき部分）は 

  48×
5

3+5+4
 = 20cm2 

 

3 

5 

4 

20cm2 

1 : 3 
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 上の３つの三角形はすべて相似で，高さと底辺の比は 10cm : 15cm = 2 : 3 です。 

A 

B C 

E D  

A 

D E 

E 

C 

A 

B C 

10cm 

15cm 
F 

F 

三角形 ADE において， 

AD を②とすると，DE は③ 

正方形なので， DE＝DB＝③ 

       ↓ 

 AB の長さの比は(2+3=)⑤ 

  ⑤が 10cm にあたるので  

    ①は 10÷5＝2cm 

  正方形の 1辺は③なので， 

   2×3＝6cm ・・・正方形の 1辺の長さ 

 

③ 
② 

③ 

6cm 
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 なぜ，三角形アとイが相似形になるのか。 

 右の図で， 角 EBC は直角なので  

〇＋△＝90°・・・① 

 また，アの三角形は直角三角形なので， 

      〇＋X＝90°・・・② 

 ①と②より，〇は共通なので △＝X 

  

したがって， アとイ の三角形において 

右の図のように 対応する相似形になります。 

 

 

 

 

 

右下の図で，折り返しだから 

EB＝5cm  BC=15cm 

EB と BC は対応する辺なので， 

アとイの相似比は  

5cm : 15cm = 1 : 3  

 対応する辺 AE と BD に着目します。 

AE を①とすると，①＝4cm 

BD は③なので， 4×3＝12cm・・・BD の長さ 

 

A 

E 

B D 

C 

 

5cm 

5cm 
15cm 

イ 
ア 

イ 
ア 

① 

③ 

12cm 


